

Недущенко Марина Васильевна

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно – исполнительное право

Организованная преступность в России: понятие и предупреждение

Аннотация. В статье рассматриваются актуальные вопросы определения организованной преступности в России, а также проанализированы особенности предупреждения развития и функционирования данного вида преступности.

Ключевые слова: организованная преступность, предупреждение организованной преступности.

С точки зрения большой советской энциклопедии преступность – социальное, исторически обусловленное явление, возникшее на определённой стадии развития общества. Становление любого вида преступности в различных государствах имеет специфические особенности. В одних государствах показатели видов преступности отсутствуют или минимизированы в других государствах напротив. Данная легализация видов преступности зависит от того признает ли данное государство данный вид преступности или нет. Возникновение организованной преступности связано с особыми социально – экономическими и историческими условиями развития государства, а официальное признание данного вида преступности требует от власти политического мужества, нежели фактических доказательств функционирования данного феномена.

В СССР длительное время официальные органы отказывались признавать существование и функционирование организованной преступности, несмотря на то, что многие советские ученые указывали на существование данного

негативного социального явления в жизни страны. Политические, экономические, социальные и правовые изменения, в обществе происходящие с конца 70-х. гг. XX в. выступили детерминантами возникновения понятия организованной преступности. Признание существования организованной преступности ассоциировалось с результатами научных исследований, проводившихся во ВНИИ МВД СССР с 1982 г. по теме «Совершенствование деятельности аппаратов уголовного розыска в борьбе с организованными преступными группами». В 1989 г. на II Съезде народных депутатов СССР принятое постановление «Об усилении борьбы с организованной преступностью» официально признало существование проблемы организованной преступности в СССР [3, с. 391].

Феномен организованной преступности впервые в истории отечественного законодательства был признан преступлением и как следствие данного признания отражен в Уголовном кодексе Российской Федерации 1996г.: раскрыты признаки преступного сообщества (преступной организации) и включены статьи устанавливающие уголовную ответственность за организацию преступного сообщества (преступной организации). Следует обратить внимание на то, что данные нормы не дают легального определения понятия организованной преступности, что позволяет уголовно – правовой доктрине разнопланово понимать данный вид преступности, устанавливая при этом ответственность за различные проявления организованной преступности, а для эффективной предупредительной борьбы с данным видом преступности необходима четкость в определении понятия «организованная преступность».

Криминологическое понятие организованной преступности менее ясно, например, чем понятие насильственной преступности, корыстной или экономической преступности и связано это с тем, что отечественные криминологи не едины в подходе к определению данного понятия и, как следствие, привело к множеству определений данного вида преступления.

Определения, даваемые авторами можно разделить на две части. Одни определяют организованную преступность как систему коррупционных

организованных преступных групп (сообществ), ориентированных на широкомасштабную преступную деятельность на территории России [5, с. 26]. Это: относительно массовое функционирование устойчивых, управляемых преступных сообществ, занимающихся совершением преступлений как промыслом (бизнесом) и создающих с помощью коррупции систему защиты от социального контроля [2, с. 4]; деятельность устойчивых преступных сообществ (организаций), отличающихся иерархическим организационным построением и сплоченностью на конкретной преступной платформе, отработанной системой конспирации и защиты от правоохранительных органов, коррумпированностью, масштабностью преступной деятельности, включая выход за рубеж и связь с международной мафией [2, с. 4]. Другие – не дают определения организованной преступности, а предпочитают перечислять признаки характерные для организованной преступности при сведении их воедино. Это: устойчивое сообщество (организация), созданное для долговременного занятия преступной деятельностью или неоднократного совершения преступлений одного вида; разграничение функций между участниками; иерархичность сообщества; определенная специализация сферы деятельности; организация (сообщество) создана для извлечения прибыли в короткие сроки; своеобразное социальное страхование членов организации; обеспечение безопасности, включая коррумпирование властных структур; внутренняя организация контрразведки; поддержание жесткой дисциплины за счет не формальных норм поведения; «отмывание» денег, добытых преступных путем; формирование преступных организаций по национальному или клановому признаку; наличие международных связей; использование последних достижений науки и техники.

Для предупредительного воздействия эти определения малоинформативные, так как предупреждение преступности – это, прежде всего, актуальное социальное регулирование, которое направлено на управление и контроль в отношении обеспечения недопущения опасных посягательств в отношении упорядоченных общественных отношений. В

предупредительном воздействии на преступность заключен огромный социально – позитивный потенциал. Именно поэтому начинать определение организованной преступности необходимо с того что, это социальное явление что позволит рассмотреть ее в связи с другими явлениями происходящими в обществе, а выявленные связи между обществом и организованной преступностью дадут базис для влияния на организованную преступность в интересах общества. Исследуя организованную преступность как социальное явление можно выявить факторы, ей способствующие и целенаправленно через них влиять на динамику роста данного вида преступности [4, с. 55].

К основополагающим факторам, детерминирующим развитие и функционирование организованной преступности в России можно отнести:

1. Факторы, определяющие состояние организованной преступности:

а) передел собственности в условиях недостаточной урегулированности и стабильности рыночных отношений, складывающихся в экономике переходного периода;

б) имущественное расслоение общества в результате сосредоточения высоких доходов у лиц, занимающихся коммерческой, посреднической деятельностью, не оказывающей существенного влияния на возрождение экономики, и падения жизненного уровня большинства граждан страны;

в) безработица, утрата гражданами гарантии трудоустройства;

г) повышение виктимности поведения граждан в сфере социально – экономических отношений, отсутствие подавляющего большинства населения экономических навыков в условиях нарождающихся рыночных отношениях, недостаточная осведомленность о правилах и процедурах совершения сделок и других гражданско-правовых операций способствуют снижению уровня защищенности его собственности.

2. Социально-политические факторы:

а) ослабление роли государства в правовом регулировании экономики, в формировании цивилизованных рыночных отношений, в борьбе с проявлениями «дикого рынка»;

б) ликвидация большинства форм социального контроля в результате политической нестабильности общества, обострение межнациональных, этнических, религиозных конфликтов, распада единой системы правоохранительных, таможенных, пограничных контрольных органов, снижения эффективности их деятельности;

в) пробелы в уголовном, уголовно – процессуальном и уголовно – исполнительном законодательстве относительно понятий преступных сообществ, организованной преступной деятельности как обстоятельств, квалифицирующих деяние и отягчающих наказание виновных, процедуры доказывания и обеспечения безопасности участников процесса по делам об организованных преступлениях.

3. Социально-духовные факторы:

а) деформация нравственной позиции населения в отношении всей преступности, а в частности организованной преступности;

б) негативные процессы в сфере идеологии, воспитания молодежи;

в) утрата доверия населения к органам внутренних дел;

г) значительный криминальный потенциал населения.

Организованная преступность это результат не одного фактора, а совокупность и взаимодействие многих обстоятельств, которые необходимо учитывать при разработке предупредительных мер направленных на развитие и существование организованной преступности. Система предупреждения преступности состоит из двух уровней: общего социального и специально – криминологического. Предупреждение организованной преступности здесь не является исключением. Общесоциальный уровень заключается в ликвидации кризисных явлений в экономике, политике, общественной идеологии и психологии, социальной сфере и правоохранительной деятельности. Основой общесоциального предупреждения организованной преступности должна выступать экономическая нецелесообразность (т. е. в государстве должен быть создан такой порядок, при котором совершать преступления либо невыгодно, либо невозможно), поэтому реформы должны быть произведены в

гражданском, земельном, жилищном, земельном, финансовом, банковском законодательстве.

Специально – криминологический уровень предупреждения – деятельность правоохранительных органов направленная на устранение криминогенных факторов. В структуре МВД СССР в конце 80-х гг. XX в., а позже в России были созданы Региональные управления по борьбе с организованной преступностью (РУБОПы). Основными направлениями деятельности РУБОП были: борьба с организованной преступностью, борьба в сфере незаконного оборота оружия и наркотических средств, борьба с коррупцией, борьба с терроризмом и экстремизмом. На основании Указа Президента РФ от 06.09.2008 г. № 1316 «О некоторых вопросах Министерства внутренних дел РФ» УБОПы были расформированы, вместо них создан Департамент по противодействию экстремизму МВД России (управление и территориальные подразделения). Данное расформирование можно считать грубейшей ошибкой в специально – криминологическом предупреждении организованной преступности.

Информационно – пропагандистское предупреждение организованной преступности заключается в консолидации всех средств массовой информации для формирования общественного мнения в духе неприятия организованной преступной деятельности.

Итак, успех в предупреждении и противодействии организованной преступности, прежде всего, зависит от политической воли руководства страны, так как именно политическая воля руководства всех трех ветвей власти является первоосновой борьбы с организованной преступностью.

Литература

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 31.12.2014) (с изм. и доп., вступ. в силу с 23.01.2015) // СЗ РФ. 1996. № 25. Ст. 2954.
2. Гуров А.И. Организованная преступность в России. М.: БЕК, 2001.

3. Кузнецова Н.Ф. Криминология М.: Волтерс Клувер, 2004.

4. Подольный И.А. Организованная преступность: проблемы определения и методики борьбы с ней // Следователь. 2004. №9.

5. Стяжкин Ю. А., Болдырев А. Н. О вопросах уголовно – правового обеспечения противодействия организованной преступности и коррупции // Российский следователь. 2010. № 19.

© Бюллетень магистранта 2015 год № 2